

过  
年■  
钱良营

进入腊月,年一天一天地近了,年味儿也一天一天地浓了。

年味儿是从流传在家乡豫东平原上的一首歌谣开启的:“腊八祭灶,年下来到,闺女要花,小子要炮,老婆要件大红袄,老头要顶新毡帽。”腊八是新年到来的前奏曲,也就是从这天开始,年味儿来了,一个系统的隆重的充满着欢乐、祥和、幸福的盛大的过大年活动拉开了序幕。

其实,年味儿不仅是小妮子梦中想要的头花和小小子盼望已久的花鞭炮,也不仅是老太太想穿上早已经缝制好的大花袄和老爷爷头上戴着的黑毡帽,年味儿的内容太丰富了,它还是父亲赶集满载而归的各色年货,是母亲烧锅上的枣山、蒸馍、油炸丸子和喜庆饺子,是窗棂上新剪的窗花,是贴在大门上避邪的门神,是妻子等待丈夫归来的渴望,是游子急切归乡的匆匆脚步,是一家人围绕餐桌时发出的欢声笑语,是小孩子兜里装满的压岁钱……年味儿有着太多太多的切实内容,年味儿凝聚着太重太重的浓浓亲情,年味儿是中华民族历史长河中流淌过来的永不枯竭的最为宝贵的文化源泉!

过年对于中国百姓来说,的确是一个系列的活动,从行动上,要及早做好准备。年货怎么办?都买些什么年货?是要有计划的。除旧迎新,家里要置办些新家具,要添些锅碗瓢盆之类的厨具。身在外乡的人,早已经做好了回家过年的打算,大包小包内装满了一家人的喜庆和一家人的盼望,也装满了在外游子的思乡之情和孝道之心。更为急切的还是小孩子们,急不可待地盼望旧日子一天天过去,新日子一天天到来,对于年有了望眼欲穿般的渴望……

迎接新年是从腊八开始的。这天,家家户户要熬一锅“腊八粥”。腊八喝粥的习俗起源于佛教,传说释迦牟尼在这一天成道,因此,寺院里每逢这一天都要煮粥供佛。这便成了一种信仰,成了人心向善的一种虔诚表现。腊八喝粥的习俗便在民间广泛传承下来。有了这个美丽的传说,腊八喝粥就充满了浓郁的民族文化气息,成了人们祈福向善的美好愿望。

人们惯常的生活和生存方式是与吃喝分不开的,而吃喝又与“灶”分不开。这就有了人们敬畏的灶王爷。灶王爷是玉皇大帝钦封的司管厨灶的神。灶王爷从年头忙到年尾,三百六十五天从没歇息过。这老爷儿直接管着厨灶,而且还肩负着一项重大使命,在每年的腊月二十三,向玉皇大帝汇报人间情况。世间凡人,担心灶王爷儿到玉皇大帝那里胡言乱语打小报告,因此,便为灶王爷儿供奉上一种特殊的祭品——灶糖。灶王爷吃了灶糖,也算受了贿,到玉皇大帝那儿只能“上天言好事,下界保平安”。其实,灶王爷儿就是想打小报告,也张不开嘴了,因为灶糖把它的嘴给粘住了。腊月二十三祭奠灶王爷便成为中国老百姓约定俗成的“法定”日子。

祭灶日不仅要祭奠灶王爷,还是一个除旧迎新的吉祥日子。在这一天,家庭的主人要带领全家人对家中进行一次大扫除,也称为“扫尘”。扫尘先从厨房开始,橱柜、锅台、墙壁等角角落落都要清洗到,从厨房再到正房、卧室、厢房和院子里外等地方,都要清洗打扫干净,任何角落都不能留下污垢。若哪儿不打扫干净,玷污了来巡视的灶王爷可了不得。

其实,扫尘扫除的不仅是垃圾和肮脏,还是臆想中的那种晦气,是心底的那份疲惫和焦虑。所有的烦躁和烦恼,通过除旧迎新,得到了释放,心情也得到了安宁,辛勤中收获了惊喜。

“二十三扫屋子,二十五炸丸子,二十六割块肉,二十七剃惊喜,二十八贴窗花,二十九打壶酒”,繁忙和欣喜中就迎来了除夕夜。

除夕夜是旧年最后的一个晚上,也是一年中

最为神圣的一个夜晚。晚饭之前,家庭的主人已经祭拜过祖先,为已故的亲人送去了过年的冥币和祭品,以保证亲人能和家人分享新年的幸福和愉快。掌灯的时候,点燃了火红的蜡烛和香,做好了一桌年夜饭,一家人围坐一起,品尝着母亲特意准备的美味佳肴,喝着父亲温热的米酒,满屋子欢声笑语,满屋子喜庆吉祥。这顿晚宴是一年中吃的时间最长的一顿,也是一年中吃的最有滋味的一顿。亲情、祝福、希望、平安、和睦、安详等都融化进这顿年夜饭中,也萦绕在每一位家庭成员的心头!

年夜饭并非除夕夜的终结,接下来是通宵达旦的“守岁”。守岁是家中男儿神圣的职责,是对父母高堂表达的孝道和尊重。守岁守的是孝,守的是财,守的是福,守的是吉祥如意,守的是来年的风调雨顺和一家人的平平安安!

除了年夜饭和守岁,除夕的夜晚还有一些细枝末节值得记忆。记得小的时候,每逢除夕,母亲就告诫我,不要掀翻了桌椅打破了水盆大声吵闹,以免得罪了来家里做客的“福神”;还有,一定要在除夕的晚上烧盆热水洗脚,“年三十晚上洗洗脚,打的粮食没地儿搁”,是说除夕夜洗脚能带来好运,洗脚水泼到院子里,兆个丰收年,粮食多得没地方存放;还有,吃过年夜饭,锅里要添上水,加上篦子,把蒸馍和做熟的菜码到碗里放到篦子上,第二天一大早放到锅灶上蒸熟吃,这是因为,大年初一是不能动刀切菜的,一旦动了刀,就把“福”吓跑了;还有,从大年初一始,是不能朝外边扔垃圾的,若是把垃圾扔掉,就把财和福扔掉了,垃圾要放在门后头,直到过了“破五”才能扔出去;再有,从初一到初五这几天是不能喝“糊涂”的,以免喝了糊涂迷了心眼儿……这些老规矩看似荒诞无稽,但是,却彰显出老祖宗们追求幸福安康的美好愿望。

终于盼来了大年初一,朦胧中被远远近近此起彼伏的鞭炮声唤醒,匆忙地起床,穿上早已经准备好的新衣裳和新鞋子。天还朦胧着,夜色留恋着旧年的风尘还没有完全褪尽,但是,最耐不住的是淘气的半大孩子,早已经满村子满大街地跑遍了,在刚刚燃尽的炮纸中捡拾着接捻的鞭炮……

忙碌的还是大人,早早地吃过新年的第一顿饭,留守一人在家,迎接来拜年的街坊邻居,其余便兵分几路,到叔伯大娘家、高邻亲朋家去拜年。

“啊哈! 大大爷,给您拜年了——您的压岁钱包封好了没有?”

“四婶子,您老人家这一年身板儿还硬朗吧!”

“二大娘,您坐好,侄儿得给您磕个响头!”

……

拜年,传承的是一种孝道,体现的是一种亲情,释放的是一种温暖。这一日,每个人的脸上都洋溢着幸福和喜悦,每一个人的心里都注满了温情和宽容。平日不常见面的像久别的亲人一样惊喜地拉着对方的手嘘长问短;往常有些过节的也尽释前嫌脸上堆满了笑容相互大度地问好。庄稼人拜的是来年地里长出好年景,经商人拜的是生意兴隆发大财,干事的人拜的是同事和睦积极进步高升一级。初一拜父母,初二拜丈人,初三初四拜姑、舅……一直拜到正月十五吃元宵。

元宵节又称上元节,是春节的压轴戏,也是老百姓的狂欢节! 这一天,民间花会活动粉墨登场,舞狮子、耍龙灯、扭秧歌、跑竹马、撑旱船、踩高跷等把大街小巷闹翻了天。耍花灯、放烟火、猜灯谜、吃元宵,成为元宵节的主题。人们用这种特殊的形式送别年的过去,迎接新一年的到来。

时代发展了,百姓生活富裕幸福安康了。不知从哪一年起,似乎对年的到来不那么热切期盼了。“过年没意思”,“现在吃得好喝得好每天都和过年一样”,尽管这些嘴边的话说也说了,但是,年还是要过的,谁也不愿把自己留到年前头去。其实,过年过的是人气,过的是祥和,过的是一家人团圆,过的是安康幸福,传承的是老祖先们开创的历史民族文化。有了这些,过年才成为世世代代中国老百姓亘古不变的盛大节日!

散文

## 期待一场雪(外二首)

■ 王伟

大雪年年有  
不在三九在四九  
站在暖暖的阳光里  
我期待一场雪  
一场能够  
堆雪人打雪仗的雪  
来唤醒冰凉沉睡的冬天  
我期待一场雪  
一场能够  
重现童年景象的雪  
来滋润我们疲惫的心田

我期待一场雪  
一场围炉夜话的雪  
让飘飞的诗情  
伴着氤氲的茶香  
我期待一场雪  
一场漫天飞舞的雪  
还世界以静寂  
让一切变得纯洁  
忘记世俗的喧嚣烦忧  
让我们走进雪中  
伸出双手拥抱这  
久违的重逢

## 冬天越来越深了

树叶落尽了  
枝干光秃秃向天空伸展  
鸟儿藏匿了  
看不到它们美丽的身影  
北风更紧了  
寒流一个接着一个到来  
冬天越来越深了  
第一场雪还没有启程  
腊月在向深处走去  
空气里氤氲着  
越来越浓的年味  
田野里显得非常空旷  
只有麦儿在静静地  
做着春天的梦  
村口的小路干干净净  
在迎接游子  
回家过年的脚步

## 回家过年

把颠簸和疲倦捆进背包  
无论路途多么遥远  
我们都要回家过年  
走进亲人期盼的眼神  
走进火红耀眼的春联

喜悦写在父亲的脸上  
关切刻在母亲的鬓角  
此刻任何话语  
都显得多余  
个个会心的微笑  
便是最温暖的语言

除夕的夜晚  
把祝福斟满酒杯  
把烦恼留在旧年那边  
任由欢快的爆竹  
炸响户外夜色

浓浓的亲情  
一如丰盛的年夜饭  
掺进了多少爱的元素  
将除夕的夜  
装进大红的灯笼  
挂在老家的屋檐下面